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ACTA NÚMERO 09/XI/1ª 
17.Dezembro.2009  

 
 
Aos 17 dias do mês de Dezembro de 2009, pelas 10:00 horas, reuniu, na Sala 9 do Palácio 
de São Bento, em Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores 
Deputados constantes da folha de presenças que faz parte  integrante desta acta, com a 
seguinte Ordem do Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
 

2. Apreciação e aprovação da acta 
 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Projecto de Lei nº 27/XI ‐ BE ‐ Estabelece um modelo  integrado de avaliação das 
escolas  e  do  desempenho  de  educadores  e  docentes  do  ensino  Básico  e 
Secundário. 

 

• Apreciação e votação do parecer  
• Deputada Relatora: Paula Barros – PS 

 
5. Projecto  de  Lei  nº  41/XI  ‐  PCP  ‐  Actualização  extraordinária  das  Bolsas  de 

Investigação. Primeira alteração à Lei n.º 40/2004, de 18 de Agosto  (Estatuto do 
Bolseiro de Investigação). 
 

• Apreciação e votação do parecer  
• Deputado Relator: Amadeu Albergaria – PSD 

 
6. Projecto de Lei nº 42/XI ‐ PCP ‐ Estatuto do Pessoal de Investigação Científica em 

formação. 
 

• Apreciação e votação do parecer  
• Deputado Relator: José Bianchi – PS 

 
7. Projecto de Lei nº 88‐XI‐ BE ‐ adopta o sistema plurianual de financiamento das 

instituições de ensino superior. 
 

• Apresentação pelo autor e debate 
• Deputado Relator: José Ferreira Gomes – PSD 
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Apresentação e votação do parecer: 22.Dez.2009 

 
8. Audiência ao Sindicato Nacional do Ensino Superior – 12h00 

 
 

9. Outros Assuntos 
 

10. Data da próxima reunião  

Dia 21 de Dezembro de 2009 ‐ 15h00 – Audição Ministra da Educação 
Dia 22 de Dezembro de 2009 ‐ 10h00  
 

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência do BE e 
PEV. 

 
2. Apreciação e aprovação da acta 

 
A acta foi aprovada por unanimidade, verificando‐se a ausência do BE e PEV. 

 
3. Comunicações do Presidente 

 
3.1 O Senhor Presidente informou que chegaram à Comissão os seguintes pedidos de 
audiência, que serão agendados oportunamente: 
 

• FENPROF – Coordenação do Departamento do Ensino Superior e Investigação ‐ 
sobre as alterações aos Dec‐Lei nºs 205/2009 e 207/2009; 

 

• Associação dos Bolseiros de Investigação Científica – Alterações ao estatuto do 
bolseiro de Investigação – reunião conjunta com a Comissão de Assuntos 
Económicos, Inovação e Energia  

 

• Associação Nacional de Professores de Educação Visual e Tecnológica – Políticas 
curriculares para o ensino básico e afectação de docentes para o desempenho de 
funções técnico‐pedagógicas. 
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4. Projecto de Lei nº 27/XI ‐ BE ‐ Estabelece um modelo  integrado de avaliação das 
escolas  e  do  desempenho  de  educadores  e  docentes  do  ensino  Básico  e 
Secundário. 

 
A Senhora Deputada Paula Barros (PS) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 

5. Projecto  de  Lei  nº  41/XI  ‐  PCP  ‐  Actualização  extraordinária  das  Bolsas  de 
Investigação. Primeira alteração à Lei n.º 40/2004, de 18 de Agosto  (Estatuto do 
Bolseiro de Investigação). 
 

O  Senhor Deputado Amadeu Albergaria  (PSD)  apresentou o parecer,  tendo o mesmo  sido 
aprovado por unanimidade, registando‐se a ausência do BE e PEV. 

6. Projecto de Lei nº 42/XI ‐ PCP ‐ Estatuto do Pessoal de Investigação Científica em 
formação. 
 

O Senhor Deputado  José Bianchi  (PS) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 

7. Projecto de Lei nº 88‐XI‐ BE ‐ adopta o sistema plurianual de financiamento das 
instituições de ensino superior. 

 
O Senhor Deputado José Soeiro (BE) apresentou o Projecto de Lei, considerando que o mesmo 
visa  terminar  com  a  actual política de  asfixia nas  instituições de ensino  superior, em que o 
financiamento tem sido usado pelo Governo para impor determinadas opções. 
 
Intervieram  ainda  os  Senhores Deputados  José  Ferreira Gomes  (PSD), Manuel Mota  (PS)  e 
Michael Seufert (CDS‐PP). 
 
A  apresentação  do  parecer  pelo  Senhor  Deputado  José  Ferreira  Gomes  (PSD)  encontra‐se 
agendada para o dia 22 de Dezembro de 2009. 

 
A apresentação e o debate foram gravados em registo áudio. 

 
8. Audiência ao Sindicato Nacional do Ensino Superior – 12h00 

 

Os  representantes  do  Sindicato  –  Ivo Gonçalves,  José  Rodrigues,  Teresa  Alpoim  e 
António  Vicente  –  iniciaram  a  sua  exposição  com  indicações  em  relação  às 
apreciações  parlamentares  do Decreto‐lei  nº  205/2009,  que  alterou  o  Estatuto  da 
Carreira Docente Universitária. 
 
Nesse  âmbito equacionaram  as  condições de  atribuição da  tenure  aos professores 
auxiliares  e  o  facto  de  esses  docentes  quando mudam  de  universidade  terem  de 
reiniciar novo período experimental. Referiram também que os regimes jurídicos que 
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hão‐de servir de base aos Estatutos não estão devidamente densificados, pelo que as 
várias  escolas  estão  a  adoptar  regulamentos  diversos.  Propõem  ainda  que  os 
regulamentos sejam negociados com os sindicatos. 
 
No  que  respeita  à  avaliação  de  desempenho  consideram  que  tem  muita  carga 
administrativa, prejudicando as aulas. 
 
Referiram  também  que  o  Estatuto  permite  abusos  nas  contratações  e  que  se 
verificam situações de falsos tempos parciais, pedindo  limitações nessa matéria. No 
que respeita ao regime transitório indicaram que não são respeitados os direitos dos 
docentes. 
 
Interveio o deputado Miguel Tiago (PCP) que fez referência às propostas de alteração 
que  o  seu Grupo  Parlamentar  entregou,  referindo  ainda  que  a  respectiva  posição 
política é mais  genérica do que  as propostas  apresentadas e  apelou  aos  restantes 
Grupos Parlamentares salientando a sensibilidade das matérias em causa. 
 
O deputado Michael Seufert (CDS-PP) referiu que o respectivo Grupo Parlamentar 
reuniu anteriormente com este Sindicato e apresentou as suas propostas de 
alteração tendo em conta as posições daquele. 
 
O deputado José Soeiro (BE) deu idêntica informação e colocou uma questão ao 
Sindicato.  
 
O deputado José Ferreira Gomes (PSD) referiu a sensibilidade em relação aos 
direitos inerentes à parentalidade, solicitou informação sobre o modelo que o 
Sindicato propõe sobre a avaliação de desempenho e mencionou a falta de 
indicadores e o risco de se cair num sistema muito burocrático. 
 
O deputado Manuel Mota (PS), considerou que os dois Decretos-lei (Estatuto da 
Carreira Universitária e Estatuto do Ensino Politécnico) fizeram alterações 
positivas nas carreiras, gerarão um aumento de estabilidade nos quadros 
docentes, propiciarão maior qualidade do ensino e salientou que os mesmos não 
querem colocar de parte os professores. 
 
Em resposta o Sindicato propôs a integração como assistente dos leitores com 
mestrado e como professor auxiliar dos que têm doutoramento. 
 
Quanto à avaliação de desempenho referem que o sistema deve ser simples e 
qualitativo, levando em conta a qualidade e a relevância do trabalho. 
 
Posteriormente o Sindicato abordou as questões relativas à alteração do Estatuto 
da Carreira do Pessoal Docente do Ensino Superior Politécnico, tendo proposto que 
os professores antes  contratados passem para  contrato por  tempo  indeterminado. 
Equacionou também as passagens para a carreira e referiu que os docentes do Ensino 
Politécnico  têm  um  regime mais  desfavorável  em  termos  de  verbas  e  formação, 
pagam  propinas  de  doutoramento  e  não  há  acesso  automático  à  carreira  após  o 
término  do  doutoramento,  contrariamente  ao  que  acontece  com  os  docentes  das 
universidades. 
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Por último os representantes do Sindicato informaram que vão enviar propostas em 
resposta ao pedido nesse sentido endereçado pela Comissão de Educação, tendo em 
vista a sua distribuição aos Grupos Parlamentares e a eventual apresentação de mais 
propostas de alteração por estes e a sua apreciação na especialidade. 

   

A reunião foi gravada em registo áudio. 
 

9. Outros Assuntos 
 
1. O  Senhor  Presidente  chamou  a  atenção  para  a  necessidade  de  se  proceder  à 

indicação dos Deputados para os debates, no âmbito do Parlamento dos  Jovens, 
lembrando que deverão prevalecer os seguintes critérios: 

• Ser Deputado da Comissão de Educação de Educação e Ciência; 
• Ser Deputado do círculo; 
• Dentro do círculo, ser o Deputado que vive mais próximo da comunidade 

em que se insere a escola. 
 
2. O  Senhor Deputado Nuno Araújo  (PS)  referiu‐se  à  sua  recente  participação  no  II 

Encontro Ibero‐americano de Juventude, em Brasília, fazendo alusão aos principais 
objectivos  da  iniciativa,  destacando  a  necessidade  de  ratificação  da  Convenção 
Ibero‐americana  dos  Direitos  dos  Jovens.  Comunicou  ainda  que,  em  breve, 
procederá à entrega do relatório da referida deslocação. 
 

3. O  Senhor  Presidente  comunicou  ainda  a  sua  participação,  no  dia  anterior,  no 
lançamento da Universidade Sénior Túlio Espanca – Escola Popular da Universidade 
de Évora, tendo felicitado o seu director, Deputado Bravo Nico. 
 

10. Data da próxima reunião  

Dia 21 de Dezembro de 2009 ‐ 15h00 – Audição Ministra da Educação 
Dia 22 de Dezembro de 2009 ‐ 10h00  

 
 

Nada mais havendo a tratar, foi a reunião encerrada, dela se lavrando a presente acta, a 
qual, depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 17 de Dezembro de 2009  
 

O Presidente 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
Acta aprovada na reunião de 21 de Dezembro de 2009 
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Miguel Araújo 
 Paula Barros 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Acácio Pinto 
 Antonieta Guerreiro 
 José de Bianchi 
 José Moura Soeiro 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Duarte 
 Rita Rato 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 Pedro Rodrigues 
 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados 


